volution ouvriére et paysanne par la voie de l'écrasement de
son programme international, de son Parti dirigeant, de ses
Soviets. En développant la politique de Thermidor, Napoléon
mena la lutte non seulement contre le monde féodal, mais aussi
contre la « pléebe» et les milieux démocratiques de la petite et
moyenne bourgeoisie ; il concentra de cette fagon les avantages
du régime engendré par la révolution dans les mains d'une nou-
velle aristocratie bourgeoise. Staline maintient les conquétes de
la Révolution d'Octobre non seulement contre la contre-révolu-
tion féodalo-bourgeoise, mais aussi contre les prétentions des
travailleurs, leurs impatiences, leur mécontentement ; il écrase
l'aile gauche, qui exprime les tendances progressives et histo-
riquement légitimes des masses ouvriéres non privilégiées ; il crée
une nouvelle aristocratie, 4 l'aide d'une extraordinaire diffé-
renciation dans les salaires, les priviléeges, les décorations, etc.
S’appuyant sur la couche supérieure de la nouvelle hiérarchie
sociale contre la couche inférieure — et parfois inversement —
Staline est parvenu a une compléte concentration du pouvoir
entre ses mains. Comment appeler ce régime autrement que
bonapartisme soviétique ?

Par son essence méme le bonapartisme ne peut se main-
tenir longtemps : une bille posée au sommet d'une pyramide
doit infailliblement tomber d'un cété ou de l'autre. Mais c'est
précisément ici, comme nous l'avons déja wvu, que Il'analogie
historique ne franchit pas ses limites. Le renversement de Na-
poléon n'est assurément pas passé sans laisser de traces sur les
rap?orts entre les classes; mais au fond la pyramide sociale
de la France conserva son caractére bourgeois. L'effondrement
inévitable du bonapartisme staliniste met maintenant méme
un point d'interrogation sur le maintien du caractére d'Etat
ouvrier de I'UR.S.S. L'économie socialiste ne peut s'édifier
sans pouvoir socialiste. Le sort de I'URSS, en tant qu'Etat
socialiste, dépend du régime politigue, qui viendra remplacer
le bonapartisme staliniste. Seule l'avant-garde du prolétariat, si
elle réussit a rassembler de nouveau autour d'elle les travail-
leurs de la ville et des champs, peut régénérer le systéme so-
viétique.

CONCLUSIONS

De notre analyse découle une série de conclusions que nous
exposons ici sous une forme concise :

1. Le Thermidor de la Grande Révolution Russe n'est pas
devant nous, mais déja loin en arriére. Les Thermidoriens {)eu-
vent célébrer, par exemple, le dixiéme anniversaire de leur
victoire,

2. Le régime politique actuel de I'U.R.S.S. est un régime
de bonapartisme « soviétique » (ou antisoviétique), plus proche
par son type de I'Empire que du Consulat.

3. Par ses bases sociales et ses tendances économiques,
I'UR.S.S. continue a rester un Etat ouvrier.
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